

“家庭演员”存巨大法律风险

□孟强

为什么购买“家庭演员”的服务承担巨大风险?首先,雇主与“家庭演员”的这种合同关系,属于不得购买和扮演的身份行为,超出了合法的范畴,不受法律保护。双方发生纠纷,往往只能按照不当得利或者侵权行为来处理。

其次,购买“家庭演员”的雇主,一般需要与演员扮演某种亲密关系,例如父子关系、夫妻关系、情侣关系等,在这种关系下,双方往往需要共处一室,在这种环境下,就很容易超越实际并不存在的合同的界限,进而发生性骚扰、性侵害或者人身伤害行为。而受害者往往得不到及时的救助,甚至其求救行为难以被家人或外人理解,导致“哑巴吃黄连,有苦说不出”。

再次,雇主与演员之间需要扮演的是亲属关系或其他亲密关系,那么演员就必须掌握雇主的个人隐私和个人信息。如此一来,即便“表演”结束,双方雇佣关系了结,但是雇主的这些隐私和信息却已经被演员及中介机构牢牢掌握,这就导致雇主在演员面前是一种“透明人”似的存在,如果演员心术不正或者另有所图,极易产生泄露雇主隐私、出卖雇主个人信息、跟踪雇主、骚扰雇主甚至威胁雇主等问题。

社会大众尤其是年轻人应当充分认识到这一行为的性质和后果,同时相关部门应通过宣传教育让人们认识到这类行为可能带来的风险,提示民众警惕背后的法律与道德风险,并倡导平等善意的沟通、健康的社交方式来解决家庭成员相处、人际交往中的实际问题。同时,相关网络平台也应当对提供此类服务的经营者依法实施警示、暂停或者终止服务等措施,避免误导他人。

花钱请人演女友,安全隐患不少

“家庭演员”市场乱象调查

“配合您演戏,父母家人、亲戚朋友、领导同事、情侣闺蜜,专业保密。”

“生活演员,也可以电话演戏,线上线下都可,应付催婚。”

“双方父母见面商量订婚结婚的事情,可自己是离异家庭怎么办?可以找我们。”

……

演员多为兼职 逾矩行为不少

河南人刘昊(化名)是一家“生活演员”公司的负责人,他与合伙人共同经营这家公司已有一年多时间。谈及进入该行业的契机,刘昊回忆道:“当时就是偶然发现人们生活中对‘家庭演员’的需求挺多,深入了解后觉得有机会,就和合伙人一起干起来了。”

他们从单个社交平台起步,之后逐步发展,招募客服和运营人员在多个社交平台投流,成立了如今的公司。

刘昊介绍,公司运营模式较为简单,员工多为兼职人员。“他们在各平台运营账号、发广告,有客户咨询后,他们会将需求转发到演员群,有演员接单后,公司再与客户、演员沟通细节。三方达成一致后推进合作。”

据了解,这也是目前“家庭演员”相关从业人员的主流运营模式,演员散落在各地,公司相当于中介,线上沟通联系后和客户签约,客户付钱给公司,演员完成任务后由公司发工资。

刘昊坦言,这一行业存在不少乱象:“过年租男女朋友回家,有人会有超出约定的亲密行为。商务这类业务也有不规范的,比如名义上

近日媒体调查发现,在社交平台上有许多自称“家庭演员团队”“生活演员经纪人”的账号,发帖引流招揽生意。他们宣称可以满足雇主在特定场景的需求,以角色扮演方式充当某人的父母、伴侣、朋友、领导等。这些“出租自己”的人也被称为“生活演员”“家庭演员”。

只是陪客户吃个饭、应付下相亲,实际却成了陪睡。涉及未成年人的不合理甚至违法的需求也不少,比如帮忙开房住宿、学校犯错找家长。”

“我们坚决不接这些单子,会和客户提前约定好服务内容,落实到书面合同上,对演员也会提前交代清楚。”刘昊说。

“接的单子很多都是应付家里人催婚。”齐熙(化名)兼职做“家庭演员”有一年多的时间了,她曾多次扮演过别人的女友、闺蜜等角色。

今年春节前夕,她受一名男雇主的委托,去了对方老家,见了对方的父母和亲戚。“男生在外地工作,家里人一直催婚,要求过年必须带女友回家,他就说在当地谈了对象,这次雇我回去就是为了给家里人一个交代。”

齐熙回忆,在那趟行程中,她按照男生提前安排好的信息,尽心尽力地扮演着女友的角色,俨然一副沉浸在甜蜜恋爱中的模样。任务结束后,男生开始预约下一次出演:希望在半年多后再见面谈婚论嫁,提出高额彩礼要求,“最好表现得无理取闹一些,谈崩了顺其自然‘分手’”。

虽然单次出演的报酬要远高于她本职工作的日薪,但随着扮演次数的增多,齐熙内

心也产生了一丝担忧——长此以往,自己是否会陷在这些虚构的剧本里无法自拔,模糊现实和演绎的界限。

定价缺乏标准 协议表述模糊

“我也是听别人说可以找人‘假结婚’,所以动了心思,没想到演员的出场费那么高!”

广东省广州市的苏女士为了应对家人催婚压力,通过社交平台联系了一家“生活演员”经纪公司,想雇佣演员假扮结婚对象。咨询过程中,该公司负责人承诺提供“一条龙服务”,内容包括办理结婚证、安排演员配合见家长及后续沟通事宜。

据负责人介绍,演员出场费按天计算,具体价格根据顾客需求及演员资质划分不同档位:经验较少的普通演员1800元、拥有多次任务经验的资深演员2500元、专业级别的特约演员3500元,最高档为对演员外貌等有特殊要求的5500元每天的“私人订制服务”。负责人表示,演员的每日服务时长限定为8小时以内,超时需支付额外费用。

针对苏女士提出的假结婚需求,负责人表示可提供两种方案:一种是可以办理假结婚证,除演员费用,还要额外支付1万元办证费用,若后续补办离婚证须再加价;另一种是与演员去办理真的结婚证,但是苏女士需交纳12万元每年的“领证”费用。

“相当于你这一年把演员的婚约买断了,肯定要贵一点。演员的出场费需要另外单独支付,但彩礼、份子钱等款项会全额退还。”上述负责人说。

该公司还声称,可以与苏女士签订相关合同来明确各项细节,但苏女士发现条款中存在多处模糊表述,例如未提及续约或终止合作的流程、演员“父母”的出场费未标注如何收费等。因为担心不仅钱可能打了水漂,办



假证等行为自己可能还要负法律责任,苏女士最终还是决定放弃合作。

“这价格体系简直混乱到了极点,感觉很容易掉入陷阱,完全没有任何保障可言。”苏女士说。

谈及演员出场费定价,刘昊坦言:“这行确实没有固定标准,从几百元到几千元定价随意。如果服务地点偏一点,费用可能高些;在大城市,费用相对低一点。客户需求紧急程度、服务时长也会影响价格,路费一般由客户出。”

值得注意的是,这些交易往往通过私下转账进行,只有少数服务可以在平台下单。据一家自称“十年专业靠谱演员”的网店的客服称,“线上代打电话直接拍,自己定制剧本剧情一次50元”。而其发来的商品链接显示为“艺术品及周边设计”。

存在安全隐患 个人隐私泄露

“家庭演员”为何有市场?

从媒体的调查情况来看,大多数购买“家庭演员”服务的客户在现实生活中面临着各种压力,需要某个角色出面缓解压力,而现实生活中又因各种原因无法找到合适的人,于是只能找人扮演该角色。例如,学校老师要请家长,于是学生花钱找中年人扮演自己的父母;父母和亲友催婚催得厉害,于是年轻人找人扮演假女友、假男友应付差事……

问题也随之而来——为了能够更加真实地完成角色扮演任务,演员在工作过程中,不可避免地会接触到雇主及其家人的大量隐私信息。从家庭的经济状况、成员关系,到个人的情感经历、生活习惯等,可谓事无巨细,一旦演员或雇主一方出现道德缺失或不当行为,另一方的隐私安全难以得到有效保障。

去年5月,在北京从事兼职“生活演员”工作的杨帆(化名)在兼职群中看到一条

孙天骄

